
三、嘉義縣貴林國小 114學年度校訂課程教學內容規劃表(上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份) 

表 14-3 校訂課程教學內容規劃表     全校學生人數未滿五十人需實施混齡，本課程是否實施混齡教學：是( 五 年級和 六 年級) 否 

年級 高年級 
年級課程 

主題名稱 
沉睡中的種籽 

課程 

設計者 
蔡雯琳 

總節數/學期 

(上/下) 40/上學期 

符合 

彈性

課程

類型 

第一類 跨領域統整性探究課程 主題 ⼞專題 ⼞議題 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他類課程 □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導 

                    □學生自主學習□領域補救教學(可以複選) 

學校 

願景 

打造一所充滿活力朝氣、 

人文薈萃的田園小學 

與學校願

景呼應之

說明 

1. 透過與自然環境的體驗學習，提升創造力 

2. 透過活動習得與人溝通的共好互享態度，促進心理健康 

3. 藉由讀寫實踐之態度，養成閱讀習慣，奠定終身學習基礎 

總綱 

核心

素養 

E-A3 具備擬定計畫與實
作的能力，並以創新

思考方式，因應日常

生活情境。 

E-B2 具備科技與資訊應
用的基本素養，並理

解各類媒體內容的意

義與影響。 

E-C2具備理解他人感受，
樂於與人互動，並與

課程 

目標 

1. 具備擬定文創開發與行銷計畫實作的能力，並將其付諸行動。 

 

 

 

2. 具備科技與資訊應用的基本素養，理解簡報呈現的重點，能運用習得的資訊科技能力，與同

儕分享作品。 

 

 

3. 透過活動參與，與他人建立良好的互動關係，培養理解他人感受並與人合作的素養。 

 



  

團隊成員合作之素

養。 

議題

融入 

*應融入 性別平等教育 安全教育(交通安全) □戶外教育(至少擇一) 或 其他議題 資訊教育 (非必選) 

 

融入

議題

實質

內涵 

性 E3 覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學校與職業的分工，不應受性別的限制 

安 E4 探討日常生活應該注意的安全 

資 E8認識基本的數位資源整理方法 



教學 

進度 

單元

名稱   

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內

容 

學習目標 
表現任務 

 (學習評量) 

學習活動 

(教學活動) 

教學資

源 
節數 

第 

(1) 

週 

- 

第 

(4) 

週 

種

子

生

活

家 

國 5-Ⅲ-8 運用自我

提問、推論等策

略，推論文本隱含

的因果訊息或觀

點。 

 

綜 2c-III-1 分析與

判讀各類資源，規

劃策略以解決日常

生活的問題。 

 

國 5-Ⅲ-12 運用圖

書館(室)、科技與

網路，進行資料蒐

集、解讀與判斷，

提升多元文本的閱

讀和應用能力。 

閱讀理

解策略 

 

提問單 

 

閱讀學

習單 

1. 運用自我提問、推論等閱讀理解

策略，推論書籍隱含的訊息。 

 

 

 

 

2. 分析與判讀書籍內容，並規劃提

問單，以深究閱讀。 

 

 

 

3. 運用圖書館、科技與網路，閱讀

「種子」相關書籍，提升多元文本

的閱讀和應用能力，並完成閱讀

學習單。 

1. 能利用閱讀策略，理解沉

睡中的種子內容，並提出

問題。 

 

 

 

2. 能把握書籍重點，進行討

論與發表。 

 

 

 

3. 能閱讀「種子」相關書籍

內容，並運用簡報製作技

巧，與他人分享閱讀內

容。 

以「種子與我」為核心，透過「種子

生活家、種子功能面面觀、種子專家、

種子甦醒了、種子設計家」等單元引

導學生探究跨領域問題、思考出應對

策略，階段性完成「希望的種子」之

總結性表現任務，行銷個人文創商

品，並能從中達到自我實現。 

活動一、閱讀悅讀 

1. 學生閱讀沉睡中的種子，並將重

點與摘要紀錄在學習吧作業區。 

2. 學生分組討論閱讀重點與摘要。 

3. 各組針對書的內容理解，準備 2

道題目，書寫提問單，讓其他組

接受挑戰。 

 

 

 

沉睡中的

種子 

種子的勝

利：穀

類、堅

果、果

仁、豆

類、核籽

如何征服

植物王

國，形塑

人類歷史 

種子圖鑑 

圖書室書

籍 
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教學 

進度 

單元

名稱   

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內

容 

學習目標 
表現任務 

 (學習評量) 

學習活動 

(教學活動) 

教學資

源 
節數 

)

續 

上 

頁 

(  

 

     活動二、閱讀達人 

1. 各組依序利用提問單提問，其他

組進行討論及回答。 

2. 教師針對各組學生回答的內容，

引導學生思考、討論澄清。 

3. 各組回答問題過程中，思考它組

與自己小組的問題差異，進而提

升提問技巧。 

活動三、閱讀大觀園 

1. 學生至圖書室尋找「種子」相關

書籍進行閱讀。 

2. 完成閱讀學習單。 

3. 學生分組討論學習單內容。 

4. 同儕進行分享與回饋。 

 

 



教學 

進度 

單元

名稱   

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內

容 

學習目標 
表現任務 

 (學習評量) 

學習活動 

(教學活動) 

教學資

源 
節數 

第 

(5) 

週 

- 

第 

(7) 

週 

 

種

子

功

能

面

面

觀 

國 5-Ⅲ-7 連結相關

的知識和經驗，提

出自己的觀點，評

述文本的內容。 

 

自 pa-Ⅲ-1 能分析

比較、製作圖表、

運用簡單數學等方

法，整理已有的資

訊或數據。 

豆類種

子功能 

 

種子功

能表 

 

 

 

1. 閱讀並連結豆類種子功能相關科

普類型文本，提出自己的觀點並評

述內容。 

 

 

2. 分析蒐集到的豆類種子功能資料

加以整理後，製作種子功能表。 

 

 

 

1. 能閱讀豆類種子功能相

關文本，察覺豆類種子不

同的功用。 

 

 

2. 能運用豆類種子功能的

相關知識，歸納整理後，

以圖表方式分享。 

 

 

種子大變身 

1. 教師說明：透過前述閱讀活動了

解種子種類多元，本次活動將與

生活連結，聚焦在常見豆類種子

的功能，請大家整理之前閱讀的

書籍及網路資訊調查常見豆類種

子的功能。 

2. 學生分組討論並發表日常生活常

見的豆類種子功能(如：綠化美

化、食物、食用油、保養產

品……)。 

3. 學生分組繪製圖表整理歸納重

點。 

豆類種子

功能相關

書籍 

豆類營養

大不同！

你吃的是

哪種

「豆」？ 
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https://food.ltn.com.tw/article/7658
https://food.ltn.com.tw/article/7658
https://food.ltn.com.tw/article/7658
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教學 

進度 

單元

名稱   

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內

容 

學習目標 
表現任務 

 (學習評量) 

學習活動 

(教學活動) 

教學資

源 
節數 

第 

(8) 

週 

- 

第 

(11) 

週 

種

子

專

家 

國 5-Ⅲ-11 大量閱

讀多元文本，辨識

文本中議題的訊息

或觀點。 

 

 

綜 2b-Ⅲ-1 參與各

項活動，適切表現

自己在團體中的角

色，協同合作達成

共同目標。 

 

國 2-Ⅲ-6  結合科

技與資訊，提升表

達的效能。 

 

資 E8認識基本的數

位資源整理方法 

種子功

能簡報 

 

解說稿 

1. 閱讀蒐集的文本及種子功能表， 

辨識文本中的訊息，完成種子功能

簡報。 

 

 

 

2. 參與小組討論，協同合作發揮個人

專長，透過分工完成解說稿。 

 

 

 

 

3. 結合簡報製作技巧，提升表達的效

能。 

 

 

 

1. 能辨識種子功能相關訊

息，歸納整理成簡報。 

 

 

 

 

2. 依個人專長參與討論活

動，透過分工進行團隊合

作，完成解說稿。 

 

 

 

3. 結合簡報製作技巧，提升

表達的效能，完成種子功

能分組簡報分享。 

活動一：資訊教育-種子小知識庫 

1. 教師介紹雲端硬碟（如 Google 

Drive）操作方法。 

2. 學生建立各組的「豆類種子資料

夾」。 

3. 小組將蒐集來的圖片、影片、文

本資料依主題分類儲存（例如：

營養功能 / 農業用途 / 藥用價

值等）。 

4. 各組建立一份種子「資源清單

表」，列出資源來源與簡介。 

5. 分享「整理資料的策略」並觀摩

同學做法。 

活動二：資訊教育-數位統整力 

1. 學生登入平板 / 電腦，使用 

Google 簡報製作分組簡報。 

2. 各組將整理好的數位資源（圖

片、表格、重點）依主題插入簡

報中。 

100 個種

子的秘密 

Google 

Drive 

Google 

簡報 
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https://www.youtube.com/playlist?list=PLusCirAamNzH_E1iTTMg6Wbl07wJgPvL5
https://www.youtube.com/playlist?list=PLusCirAamNzH_E1iTTMg6Wbl07wJgPvL5


教學 

進度 

單元

名稱   

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內

容 

學習目標 
表現任務 

 (學習評量) 

學習活動 

(教學活動) 

教學資

源 
節數 

)

續 

上 

頁 

(  

 

     3. 撰寫簡報的逐頁解說稿。 

4. 教師提供「簡報技巧」與「版面

設計建議」。 

5. 初步完成後互評與回饋，進行修

改優化。 

活動三：種子功能百百款 

1. 學生分組依據簡報撰寫解說稿進

行解說。 

2. 分享作品，其他小組回饋優點，

並提出建議或值得學習之處。  

3. 學生針對回饋修改簡報。 

4. 將成品上船學習吧。 

 

 



教學 

進度 

單元

名稱   

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內

容 

學習目標 
表現任務 

 (學習評量) 

學習活動 

(教學活動) 

教學資

源 
節數 

第 

(12) 

週 

- 

第 

(14) 

週 

種

子

甦

醒

了 

藝 2-Ⅲ-5 能表達對

生活物件及藝術作

品的看法，並欣賞

不同的藝術與文

化。 

 

國 1-III-1 能夠聆聽

他人的發言，並簡

要記錄。 

 

安 E4 探討日常生

活應該注意的安全 

版畫作品 

 

版畫製作

相關事項 

 

安全使用

工具方式 

1. 能透過欣賞版畫作品，表達自己的

看法。 

 

 

 

 

2. 能夠聆聽版畫製作介紹，並簡要記

錄版畫製作相關事項。 

 

 

3. 探討安全使用雕刻用具的方式 

1. 能欣賞他人作品，給予鼓

勵與讚美。 

 

 

 

 

2. 能專心聆聽版畫介紹並

記錄。 

 

 

3. 能討論分享使用雕刻用

具應該注意的安全 

活動一、版畫初識  

1. 教師說明：我們將閱讀種子的相

關資訊轉化為藝術創作，以版畫

呈現個人對種子的創意發想。 

2. 學生版畫製作或欣賞經驗分享。 

3. 教師簡介版畫印刷，並展示學長

姐作品。 

4. 透過圖片與實物展示了解凸版凹

版的不同。 

5. 介紹常見工具（如雕刻刀、版材、

油墨、滾筒）及其用途。 

6. 分組討論工具使用的安全守則： 

a、 正確握刀方式 

b、 操作時的身體姿勢 

c、 與同學協作時的距離 

7. 分組列出「工具安全 3要點」，

並向全班報告與接受同儕回饋。 

上學年度

學生版畫

作品 

版畫製作

資料 

雕刻用具 

 

6 



)

續 

上 

頁 

(  

 

     8. 安全教育-雕刻不出傷口 

a、 教師展示真實受傷案例圖

片（可模糊處理）、模擬錯

誤動作（例如雕刻時手伸太

前、刀子朝自己方向推等）。 

b、 小組活動：設計「錯誤示範

劇場」小短劇，呈現常見誤

用情境。 

c、 各組進行行為辨識練習：從

圖片或影片中找出潛在風

險。 

d、 製作「版畫安全操作提醒

卡」（每人一張，統一格式），

張貼於教室工具角。 

活動二、材料探索 

1. 教師介紹常見凸版畫版材。 

2. 分組觀察版畫材料、摸摸看，並

思考在操作中會出現哪些安全問

題。 

3. 分組討論：日常生活中還有哪些

類似的危險情境？如何應對？

（如用剪刀、開罐器） 

 

 



)

續 

上 

頁 

(  

 

     4. 製作「安全操作小卡」：每人寫

下一項工具或情境的安全使用要

點，貼在教室角落。 

5. 安全教育-生活中的「隱形危機」

偵探隊 

a、 教師出示一系列圖片（生

活工具使用現場、教室場

景、廚房操作、交通安全

的情境等），請學生找出

潛在風險。 

b、 小組化身「安全偵探」，

設計一份「生活危險情境

偵查表」。 

c、 小組模擬演練一個危險→

安全轉換的劇情（例如：

錯誤剪紙姿勢→改進方

法、過馬路看手機→確認

並注意路況再過馬路）。 

d、 全班討論：為什麼我們有

時會忽略這些風險？如何

讓自己和身邊的人更安

全？ 

 

 



教學 

進度 

單元

名稱   

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內

容 

學習目標 
表現任務 

 (學習評量) 

學習活動 

(教學活動) 

教學資

源 
節數 

第 

(15) 

週 

- 

第 

(16) 

週 

種

子

設

計

家 

藝 1-Ⅲ-6能學習設

計思考，進行創意

發想和實作。 

 

國 2-III-3靈活運用

詞句和說話技巧，

豐富表達內容。 

 

版畫設

計草圖 

 

版畫作

品 

1. 能學習版畫製作技巧，進行版畫

設計草圖創意發想，並完成版畫

作品。 

 

 

2. 運用合適的詞句和說話技巧，表

達個人版畫創作內容。 

 

 

1. 能認真學習版畫製作方

法，並完成作品。 

 

 

2. 能流暢地向他人介紹個

人作品。 

活動一、版畫實作 

1. 請學生設計與種子相關版畫草

圖。 

2. 將草圖描繪到雕刻版上。 

3. 以雕刻刀刻出圖案線條，留意前

述單元的安全教育內容，避免傷

害發生。 

4. 先行試印，若不滿意，可自由再

刻再修正，至滿意為止。 

5. 將油墨擠到塑膠盤後，以滾輪滾

墨在雕刻版上，將圖畫紙放置適

當位置，再以馬連按壓直至顏料

上色均勻。 

6. 將圖畫紙掀起後放置晾乾。 

活動二、作品欣賞解說 

1. 選取印刷較精美之作品解說雕刻

和印刷應注意事項。 

2. 將作品陳列於黑板上，互相觀摩

欣賞，分享完成作品的喜悅。 

種子相關

書籍 
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第 

(17) 

週 

- 

第 

(20) 

週 

希

望

的

種

子 

藝 1-Ⅲ-3 能學習多

元媒材與技法，表

現創作主題。 

 

綜 3c-Ⅲ-1聆聽他人

意見，表達自我觀

點，並能與他人討

論。 

 

性E3 覺察性別角色

的刻板印象，了解家

庭、學校與職業的分

工，不應受性別的限

制 

 

文創品設

計圖 

 

文創品 

 

文創產品

行銷策略 

 

 

1. 能學習市售文創品創作方法，表現

個人文創產品設計，完成文創品設

計圖。 

 

2. 聆聽他人對文創品的想法，表達自

我觀點，並能與他人討論文創產品

行銷策略。 

 

 

3. 覺察設計思維、職業分工與消費偏

好的刻板印象，了解性別平權觀

念。 

1. 能運用版畫作品設計文

創產品。 

 

 

2. 能與他人討論及分享行

銷文創品的想法。 

 

 

 

3. 能舉例說明日常生活中

的性別刻板印象並設計

出符合所有性別使用的

產品。 

活動一、我是設計師-設計沒有性別的

文創品 

1. 討論何謂「文創」?  

2. 常見的文創產品有哪些? 

3. 學生發表曾見過之文創產品。 

4. 教 師 出 示 一 張 粉紅 色 文 創     

T-shirt寫著「公主的日常」，詢

問學生：你覺得誰會穿？誰不會

穿？為什麼？ 

5. 分組討論：你曾看過哪些文創產

品是「男生多用」、「女生多用」

的？有哪些產品你覺得被貼了性

別標籤？ 

6. 教師引導與統整：「性別刻板印

象」及「設計不應限性別」的觀

念，並出示中性/性別友善產品設

計案例。 

7. 分組討論如何將版畫作品設計成

一款「所有性別都適合使用」的

文創產品，將實際可行的想法付

諸行動。 

活動二、老闆換我當 

1. 思考如何行銷自己的文創產品? 

文創品介

紹簡報 

 

市售文創

品 
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教學 

進度 

單元

名稱   

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內

容 

學習目標 
表現任務 

 (學習評量) 

學習活動 

(教學活動) 

教學資

源 
節數 

2. 分析產品的成本，討論訂出適合

的價格。 

3. 實體販賣是否可行?配合校慶或

跳蚤市場進行販售。 

4. 將販賣所得納入班費或畢業旅行

經費。 

活動三、回饋與省思 

綜合本學期所學課程，進行活

動回饋及心得發表(至少 1 個喜歡的

單元及 1個困難的單元)。 



教材來源     ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否

融入資訊科

技教學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

有 融入資訊科技教學內容 共(   2   )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學

生課程調整 

※身心障礙類學生: □無  有-智能障礙(1 )人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(自行填入類型/人數) 

※資賦優異學生: 無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 

1. 說明課堂規則，讓學生有依循的方向，並適時給予提醒與增強。 

2. 分組活動時，可安排穩定性高、能力較好的同儕同組，當學生堅持己見或情緒不佳時給予安撫及協助。 

特教老師姓名：顏祥育 

普教老師姓名：蔡雯琳 

填表說明: 

1. 第一類課程需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習 

2. 第四類其他類課程，在同一份設計中可以依照不同的週次需要，複選多種內容。例如:1-4週為班級輔導，5-7週為自治活動，8-10週為班際交流，11-14週

為戶外教育，15-20週為班級輔導。 

3. 議題融入:性別平等教育、安全教育(交通安全)、戶外教育，以上三項議題至少需選擇一項，其他議題則是自由選擇。 

 


